

上海市开展攻坚九大行动 力争早日实现社会面清零

三招应对新冠变异株

新华社北京4月21日电(记者宋晨、徐鹏航)当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重,世界卫生组织宣布,新冠大流行继续构成国际关注的公共卫生事件。面对不断出现的新冠病毒变异株,在防控方面应注意哪些?国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,对于已经传入国内的变异毒株,主要采取三方面措施。一是要加强新冠疫情地区人员流动控制,严防感染者流出;二是加强门诊就诊者监测,对发热、咳嗽等疑似新冠或感冒的病人进行检测,以便及时发现早期病例;三是对于个人来说,如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症状,可以用抗原筛查方法自我检测,如果发现阳性,要及时向当地防疫部门报告。

2021年全国消协受理投诉超百万件

新华社北京4月22日电(记者赵文君)中国消费者协会22日发布的《中国消费者权益保护状况年度报告(2021)》显示,2021年,全国消协组织共受理消费者投诉104.5万件,同比增长6.4%,为消费者挽回经济损失15.2亿元。

这是中消协首次以年度报告形式,全面梳理我国消费者权益保护状况。

报告显示,食品安全治理形势总体向好,但风险依然存在。2021年,全国消协组织受理食品类投诉近8万件,主要问题有:食物变质过期、餐饮场所卫生条件差、操作不规范;部分网购食品属三无产品;个别不法商家篡改生产日期;网红产品流量美食过度营销,品质稳定性较差等。

新能源智能汽车消费引发维权新问题。2021年,全国消协组织受理汽车及零部件类投诉4万余件,比2020年上涨将近20个百分点。车展维权现象屡现,反映出消费者在汽车领域仍然存在维权痛点、难点和堵点,如行驶中断电、续航里程缩水、辅助自动驾驶系统失灵、电池充电故障等纠纷,存在原因和责任认定难等问题。

预付式消费领域违约跑路及校外教育培训退费难问题突出。2021年,全国消协组织受理消费投诉数据显示,有关校外教育培训的投诉共80528件,同比增长43.4%,多数与退费纠纷有关。由于校外教育培训行业多为预付式消费模式,一些培训机构因经营不善或资金链断裂倒闭、跑路后,预付费用难追讨。

网络交易依然是消费维权的重点领域。如短视频平台中的“快闪”式广告推送,提供的是一种即时性消费模式,消费者通过视频中弹出广告的连接直接下单,但购买完成后,便无法再找到这个广告及相应的链接,无法对其中存在的商品质量等问题主张权利,给监管部门和消费者的维权取证带来难题。



4月20日,在复旦大学附属闵行医院急诊抢救室,医护人员在救治患者。新华社记者 张建松 摄

相关链接

重症数量破百 “老龄化”城市打攻坚硬仗

4月21日,上海市公共卫生临床中心,9名80岁以上老人新冠肺炎治愈,年龄最大者92岁。3月以来,这里收治的新冠肺炎患者中,不乏90岁以上高龄老人,甚至个别百岁老人实现了新冠肺炎治愈。

与此同时,截至4月21日,在定点医疗机构接受治疗的重型患者160例、危重型患者24例,再次敲响警钟,奥密克戎不是“大号流感”,尤其是对于老龄化程度超过36%、80岁及以上高龄老人接近83万人、基础病患者绝对数量巨大的上海,为实现“动态清零”,全力以赴救治重症患者、千方百计降低病死率是当前重中之重。

记者采访了国务院联防联控机制综合组上海工作组成员、国家卫生健康委医政医管局马旭东处长等权威专家。

本轮上海疫情传播的新冠病毒是奥密克戎亚型变异株BA.2,传播速度快、隐匿性强,短时间内感染的人口数量较多,截至4月20日累计感染者超过40万例。对于老龄化程度较高的上海而言,奥密克戎危害不容小觑,一组数据体现出了目前的救治压力:

21日0至24时,上海新增本土死亡病例11例。平均年龄84.2岁,最大年龄94岁(2例)。11位患者均合并有严重的多脏器基础疾病,且病情危重,包括冠心病、心功能不全、肝硬化终末期、脑梗、帕金森病、阿尔茨海默症、尿毒症等。患者入院

后,病情进展迅速,经抢救无效死亡。死亡的直接原因均为基础疾病所致。仅仅在上海市公共卫生临床中心,3月以来,就累计收治90岁至100岁老人93名,100岁以上老人5名。

马旭东:对于此刻的上海而言,重症救治是攻坚战中必须啃下的“硬骨头”、必须攻下的“堡垒”。

目前住院患者中,60岁以上老人占比接近三成。合并基础疾病的超过60%,目前在院的1000多名基础疾病较重的患者中40%以上合并3种以上基础疾病。主要病种为肾功能衰竭、心脑血管疾病、慢阻肺、糖尿病、肿瘤等。

新冠肺炎重症的救治本身就有难度,此次医疗与护理的工作量和难度大主要源于两方面:一是上海住院新冠肺炎患者中,不仅基础疾病重症患者中35%大于80岁,且80岁以上新冠疫苗接种率不足5%,救治需要多学科诊疗和较高的专科治疗能力。

二是上海定点医院与以往有很大不同,功能上不是单纯开展新冠肺炎救治的医院,而是需要具备对感染新冠病毒的多种专科疾病患者诊疗能力的综合医院。比如,须满足高危孕产妇、新生儿疾病、肿瘤放疗、心脑血管疾病、急诊手术、介入手术、长期透析等医疗服务需求。以需要血液透析的新冠肺炎阳性患者为例,占到目前定点医院住院患者中的8%。(新华社记者龚雯、周琳)

对保供物资采购发放 上海市纪委监委部署开展专项检查

新华社上海4月22日电(记者兰天鸣、朱翊)记者22日从上海市纪委监委获悉,近期,上海市多个乡镇、街道在发放生活保障物资“大礼包”的过程中,发生了被居民投诉存在以次充好、质量低劣、“山寨品牌”,甚至有过期产品、变质食品等问题。针对这一情况,上海市纪委监委要求各区纪委监委、相关派驻纪检监察组提高思想认识、紧盯重点环节、强化监督执纪问责,对保供物资采购发放开展专项检查

检查,严防“大礼包”腐败。

上海市纪委监委要求,要充分发挥纪检监察机关的职能作用,重点关注保供物资采购、管理、发放背后有无收受回扣、吃拿卡要等利益输送行为,有无随意采购、延误发放等失职渎职行为,有无感情冷漠、态度生硬等作风问题。一经发现问题,要坚持“从严从快”原则,依规依纪依法追究相关党员干部、公职人员的纪法责任,加大通报曝光力度,及时回应社会关切。

新华社上海4月21日电(记者袁全)根据上海市委市政府部署,上海市将从4月22日起开展社会面清零攻坚九大行动,力争早日全市实现社会面清零。

根据“统一指挥、分类施策、集中攻坚”的总体思路,集中利用一段时间,采取“全域静态管理、全员检测筛查、全面流调排查、全民清洁消杀、全程查漏补缺”措施,做到“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”。

根据九大行动的部署,将开展社区管控行动,最大限度减少人员流动聚集。封控区严格实施“足不出户、服务上门”要求;管控区严格实施“人不出小区(单位),错峰取物”要求;防范区严格实行“个人防护,严禁聚集”要求,人员不得流动到封控区和管控区。对流动人员加大街面巡查力度。对居家隔离对象采取上门磁等方式限制人员外出,健康码赋红码。

开展检测筛查行动。采取分区分级检测推进模式,对封控区每天开展一轮核酸筛查;对管控区采用“3天抗原+2天核酸”组合筛查的方式;对防范区采用“4天抗原+1天核酸”组合筛查的方式;对快递、外卖小哥等城市服务保障人员,每天检测1次核酸、2次抗原。

此外,还将开展流调排查行动、转运隔离行动、腾换扩容行动、中医药干预行动、清洁消毒行动、“拔点”行动、防外溢行动。